

爱在细微中

——记源汇区实验中学数学教师温艳丽

■本报记者 刘亚杰

温艳丽,现任源汇区实验中学(又名源汇区空冢郭镇初级中学)数学教师,她扎根农村,甘守清贫,勇挑重担,把25年的青春和爱奉献给了学生,奉献给了她钟爱的教育事业。

从细微处关爱学生

爱是无声的语言,也是最有效的催化剂。温艳丽常说:“爱学生是老师的天职。”

对学生,温艳丽严在当严处,爱在细微中。深深的爱藏在她对学生的举手投足间,嵌在她对学生的一颦一笑中,她用真诚的爱去赢得学生的拥戴,从而形成互爱的磁场,营造出一个良好的教育空间。

在温艳丽的班里,有一位叫小龙(化名)的学生让很多老师头疼,他的父母外出打工,疏于对他的管理,他因此染上了恶习,逃学上网、上课睡觉成了家常便饭,学习成绩更是一落千丈。

源汇区五一路小学

评选“美德少年”

为进一步加强和改进未成年人思想道德建设,培养学生养成良好的学习、生活等习惯,1月12日,源汇区五一路小学积极开展“美德少年”评选活动。

活动中,学生们用精彩的语言向大家讲述了自己的美德故事,传递践行美德的

可贵。学校本着公平、公正的原则,选出真正诚实守信、孝老爱亲、勤奋好学、乐于助人等各方面表现突出的八名“美德少年”,颁发证书进行表彰,并大力宣扬他们的故事,使“美德少年”成为全校学生学习的榜样。

曹慧恩 丁巍蔚

教育视线

临近期末 如何有效备考

马上就要期末考试了,孩子们的学习越来越紧张。家长们也着急得不行,但是复习并不仅仅是靠题海战术,只要掌握有效的复习方法,也可以让孩子在备考时取得事半功倍的效果。

注意劳逸结合。与其低效的学习,不如劳逸结合,让孩子在放学后适当放松、舒缓心情,再投入到复习中。比如陪孩子聊聊天、跟孩子一起看电视或者来一场户外运动等。

保证充足的睡眠。不管学习压力有多大,一定要保证孩子有充足的睡眠。如果想让孩子复习更充分,家长不妨从如何提高孩子效率入手。比如:家长可以咨询一下老师意见,看孩子在一定时间内最多可以复习多少内容,然后按这个标

习作园地

未来的书包

■市实验小学四(4)班 唐启锐

今天,我要来给大家介绍一款未来的书包。因为现在小学生的书包越来越重了,把我们的肩膀都快压坏了,所以,我要向大家介绍一款能帮我们小学生减轻负担的科技书包。

这款书包,我给它起名为“轻快书包”。它不大不小,能帮我们减轻背起来的重量,还能装很多物品;它的颜色可以根据心情更换,心情好的时候,它可以变成火红色,郁闷的时候,它可以变成浅蓝色;它还会预报天气,晴天的时候会出现彩虹的颜色,阴天就会出现灰白色,这样,我们每天上学的时候,就可以提前预知天气了;它还可以变成平板电脑,在我们遇到困难的时候,

辅导老师:赵秋菊



温艳丽也是一个母亲,她深深懂得“挽救一个孩子就是拯救一个家庭”。因为爱,多少问题学生在她的教育下幡然悔悟、重获新生。在她的教师信条里,没有教不好的学生。她坚信每个孩子都是一颗希望的星星,都能照亮璀璨的星空。

对教育事业无私奉献

“育苗有志闲逸少,润物无声辛劳多。”温艳丽老师始终把“捧着一颗心来 不带半根草去”的职业操守化作无言的行动,用无私奉献诠释着对教育事业执着的爱。她认为,一节课的效果怎么样?学生最有发言权,她让学生为自己当天的授课情况打分,并如实写出意见供她反思、改进。这样,白天她上课、听课、评课,不知疲倦;夜晚她查阅资料、观看课件、研究教法,乐在其中。

由于长时间的劳累,2012年4月,温艳丽被检查出患有腰椎间盘突出和严重的妇科疾病,剧烈的疼痛时常让她大汗淋漓。医生建议她马上做手术,但她却说:“再有两个月就要中招考试了,我怎么能在学生最需要的时候离开呢?”同学们看到她走路一瘸一拐和弯腰忍痛讲课的样子,哭着对她说:“老师,您还是快些住院吧!我们一定好好学。”医生也告诉她不能再拖了。面对病痛的折磨、同事的相劝、学生的哀求,温艳丽咬牙坚持,靠服药和输液暂时控制病情,一直坚持到中招考试后才接受治疗。

勇于创新课堂教学

长期的教学让温艳丽深体会到——没有研究的教学,充其量只是一种机械的劳动,时间久了,难免沦落为“教书匠”,很难体会到教学的快乐。

作为教研组长,温艳丽带领成员大胆实践,探索出的“自主探究 竞赛课堂”教学法,让和谐的课堂成为学生放飞创造思维的舞台,该教学法在全区数学教学中得到大力推广和应用。

虽说是有着25年教学生涯的老教师,温艳丽还是要坚持课前备课。她告诉记者:“九年级的课程比较紧张,如果没有充分的课下总结,在课堂上很难给学生讲出丰富的内容。虽说是讲了这么多年课,但只有你不断更新内容、适应时代的发展和需求,才能让学生们学到更多知识。”

多年钻研,让温艳丽获得了很多荣誉。连续多次被评为区级、市级优秀教师;2012年被评为“省教育系统优秀教师”;2013年9月被评源汇区“最美乡村教师”;2014年9月被评为“全国优秀教师”;2015年获市“十佳市民”称号;多次在省市区级观摩课、优质课大赛中获奖,2012年被评为“市教学标兵”;2009年、2010年撰写的论文在市级论文评比中获奖;2012年12月被评为“区教研先进个人”。

因为热爱,她选择了坚守;因为热爱,她乐此不疲,在默默奉献中,温艳丽收获了满满的幸福。

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



◆政策信息
◆教育视窗
◆投诉建议
◆违规举报

市外语中学

开展传染病防控宣传教育

本报讯(记者 刘亚杰)近期,由于受寒冷天气的影响,流行性感冒、腮腺炎、肺结核等传染病严重影响了青少年学生的身体健康和学校正常的教育教学秩序。为进一步做好学校传染病防控工作,1月15日,市外语中学利用周一升旗仪式,对全校师生进行传染病防控知识宣传教育。

升旗仪式上,负责国旗下演讲的学生向师生们介绍了冬

季传染病的种类、特点、传播途径以及预防的基本措施;学校领导对学校传染病防控下一阶段的任务进行了安排部署,要求全体教师密切关注学生身体状况,班主任要认真做好因病缺课学生的登记和教室开窗通风工作;后勤部门采取必要的措施对教室进行消毒杀菌,确保师生身体健康和期末各项工作的顺利进行。

源汇区受降路小学

举行法律进课堂活动

为了增强学生自我保护意识,源汇区受降路小学于1月15日举行了“法律在我身边 安全伴我成长”法律进课堂活动。

各班制订了班会活动方案,主要以“法律在我身边 安全伴我成长”为主题,结合《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国未成年人保护法》等有关法律知识,在班主任老师的组织下,优秀学生通过朗诵、快板、三句半、演讲等丰富多彩的节

目,告诉同学们法制的重要性,强调了交通安全、校园安全、自我保护、正确报警等法制安全常识。台上的学生演得生动形象,台下的同学们看得津津有味,大家在愉悦轻松的气氛中得到了教育,增长了法律知识。最后,各班主任对此次活动作了总结,希望同学们从小树立法制观念,学习法律知识,增强辨别是非和自我保护能力,做一个学法、知法、用法、守法的好少年。 孙永华 朱艳娜

郾城区许洼小学

获“市卫生先进单位”称号

本报讯(记者 刘亚杰)近日,根据市爱国卫生运动委员会下发的《市爱卫会关于命名2017年市级卫生先进单位的通知》,郾城区许洼小学获“市卫生先进单位”荣誉称号。这是该校继获得“郾城区精神文明建设先进单位”“漯河市文明校园”等称号后

文明创建工作取得的又一殊荣。许洼小学校领导表示,卫生、文明创建工作是一项长期的工作,只有起点,没有终点,学校将以此次市级表彰为契机,再接再厉,不断完善长效机制,巩固创建成果,着力打造安全文明卫生校园。

教育时评

“冰花男孩”教会了我们什么



■鲍南

气温零下9摄氏度,一个半小时,步行4.5公里,这是云南鲁甸县小学生王福满的上学路。虽然出汗带来的水汽在头上凝结成“冰花”,但他却以此为乐,逗得同学们哈哈大笑。这个瞬间被老师拍发到了网上,引发舆论关注。

“上学冷,但不辛苦。”这个刷屏朋友圈的“冰花男孩”接受采访时时如是说。透过新闻背景,我们可以发现他的生活并不容易:母亲离家出走,父亲在外务工,自己与奶奶、姐姐住在毛坯房里。在很多人看来,这样的生活境遇,已经给了抱怨生活足够的理由,网友们的留言中也满是怜悯之情。与我们的激动相比,“冰花男孩”却出奇的冷静,他没有自怨自艾,坚信读书可以改变命运,梦想着去北京上大学。

相较于困顿的生活,男孩的

阳光心态更令人震撼。反观自己,又有多少人能做到如此?法律保障人人受教育的权利,但权益相同、条件各异。有的人出身优渥,打小就有琴棋相伴,享受着家人无微不至的照拂;有的人出身贫苦,早早就操持起了生活,成了实质上的“一家之主”。不论环境如何,都不应放弃对梦想的坚持,都不能放弃通过奋斗改变命运的信念。而古往今来的故事更是说明,苦难也是一笔财富。“冰花男孩”需要帮助,但不需要可怜;我们在感慨之余,更应当反躬自省。正如网友所言:“看了这个‘冰花男孩’,你还有什么好抱怨的?”

国家在发展,但这发展还远远不够充分不够均衡,社会中时有出现一些“出身论”。“学好数理化,不如有个好爸爸”“投胎是门技术活”……这些调侃和抱怨表明,很多人在遭遇挫败时,不是从主观上找原因,认为主要是社会“欠”自己一个成功。“冰花男孩”以赤子的真诚告诉人们一个再简单不过的道理:与其枉自嗟叹,不如起而行之。现实条件或许还不够理想,但奋斗依然是改变命运的法宝,拼搏依然是这个时代最需要的品质。

男孩灿烂的笑容和白色的“雄冠”对所有认真生活的人都是一种激励。假如说人生来不可能站在完全相同的起跑线上,但努力地奔跑却可以使差距变小。只要坚持不懈,每个人都会抵达幸福的目标。

《最强大脑》节目中何猷君的家教秘籍

家境富有的人一样要努力

近日,何猷君在《最强大脑》第五季的“数字华容道”项目和空间“想象力华容道”中表现亮眼。他除了是澳门赌王何鸿燊的儿子,他还是麻省理工最年轻的金融硕士,连续五年获英国数学奥林匹克金牌,而且现在独立创业。

他们的家庭教育方法值得我们去学习,那么,赌王的家教究竟有什么秘密呢?

1.读书要靠自己的努力。赌王女儿何超莲说:“爸爸对我们只有一个要求,就是好好读书。”赌王告诉子女的四字真言,实际上源自他真实的人生

启示。何鸿燊父亲因投资失败家道中落,他尝尽了人世冷暖。觉醒后的他发奋读书,以优秀成绩考入香港大学并获得奖学金。正如何鸿燊在一次大学讲演时说过的:“我什么都可以给你,唯一给不了的就是学问。因为学问要靠自己去学、去问、去努力汲取。”

2.低调做人,勤奋做事。何鸿燊曾说:“我没有什么秘诀,一是做事必须勤奋;二是锲而不舍,有始有终。有父亲这样的榜样,子女也会耳濡目染。学习间隙中,何猷君去顶级投行当实习生,当其他人都下班

睡觉了,他还在工作;何猷君工作亲力亲为,找项目找办公室,和小伙伴挤在几平方米的小屋里;何猷君把比尔盖茨的话贴到ins上激励自己——“我20岁到29岁期间,从未放过一天假。”

3.敢对孩子放手。“小时候,爸爸教我们骑单车,刚骑了一个多小时,就拆了两个辅助轮。当我摔倒时,父母就会边看边笑。”何猷君想起这件事,认为爸爸是想教他们“跌倒就要站起来”。何猷君觉得,父母对孩子可以提供的最大帮助就是,放手让你去做。据《中国教育报》

为啥孩子总说“我不会”

每当父母特别兴致勃勃的教孩子一些新的知识时,总是会被孩子的一句“我不会”气得半死。但孩子为什么总说“我不会”呢?

“因为所有人都说我很笨”很多孩子不是学不会,而是已经失去了学习的信心。有一位心理学家曾说过:“孩子的自信,对自己作为一个人的价值的肯定,从根本上讲是来自父母无条件的爱。”所以父母不如用些温柔的话语,鼓励与认可孩子的方

式。告诉他:“不是因为你不会,妈妈就不爱你了。反之,就是因为爱你,才更加希望你今后能有好的出路。而学习,就是最好的方向。”

“我不会,是因为我觉得好难”其实有时候,孩子说“我不会”也是对面对困难时的一种退缩表现。所以这个时候,孩子最需要的就是父母的亲手引导,告诉他没那么难,只要再试一次就会越来越好。

“我不会,因为父母会帮我

的”很多父母舍不得让孩子吃苦,所以大包大揽。但是等到孩子大了,却懒得学习了,就会说一句:“我不会”,然后当个甩手掌柜。你说,是孩子的错,还是父母的错呢?所以从一开始,父母就要教给孩子独立自主的思想。例如可以这样告诉孩子:“你今天自己洗袜子,那有洗衣液,不知道怎么洗可以问我。”“明天我要出去玩,你想一下自己要带哪些东西,可以写个清单,这样准备起来更快捷。”新华